
COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DE DEFESA NACIONAL

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº , DE 2025

(Do Sr. GENERAL GIRÃO)

Requer  ao  Excelentíssimo  Senhor
Ministro  das  Relações  Exteriores
informações  sobre  entraves  na
concessão de licenças de exportação de
produtos da Base Industrial de Defesa
e Segurança (BIDS), bem como sobre
providências  para  evitar  a  saída  de
empresas  brasileiras  para  outros
países.

Senhor Presidente,

Com  fundamento  no  art.  50,  §2º,  da  Constituição  Federal,
combinado com os arts. 115 e 116 do Regimento Interno da Câmara dos
Deputados, solicito que esta Comissão de Relações Exteriores e de Defesa
Nacional,  ouvido o plenário,  encaminhe à Mesa Diretora desta Casa este
requerimento de informações ao Ministro das Relações Exteriores, para que
preste esclarecimentos sobre supostos obstáculos e excessos de burocracia
- o que poderia indicar indevida discricionariedade motivada por orientações
político-ideológicas  -  que  estariam  prejudicando  a  competitividade  da
indústria  de  defesa  nacional,  conforme  relatos  e  informações  que  têm
chegado  ao  conhecimento  desse  Parlamento.  Os  esclarecimentos  sejam
prestados na forma de respostas aos seguintes questionamentos:

1. Quais medidas estão sendo adotadas pelo Ministério das Relações
Exteriores para garantir previsibilidade, segurança jurídica e agilidade
nos processos de licenciamento de exportações de produtos da Base
Industrial  de  Defesa  e  Segurança  (BIDS),  de  acordo  com  suas
competências institucionais?

2. Existe  orientação  formal  ou  informal  por  parte  de  órgãos  da
administração  federal  que  condicione,  restrinja  ou  paralise  a
concessão de licenças de exportação no setor de defesa, por parte do
MRE,  inclusive  por  razões  de  política  externa  ou  alinhamento
internacional?

3. Que  iniciativas  coordenadas  com  outros  ministérios,  instituições
financeiras e entes reguladores estão em curso para evitar a migração
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de  empresas  brasileiras  do  setor  de  defesa  para  outros  países,
especialmente diante de relatos sobre o interesse de instalação no
Paraguai?

4. Qual  é  o  fluxo  procedimental  atualmente  adotado  para  a
análise dos pedidos de licenciamento de exportações no setor
de defesa, especificando os órgãos, autoridades e eventuais
instâncias consultivas envolvidas, formais ou informais?

5. Quais  são  os  dados  estatísticos  disponíveis  sobre  os
processos  administrativos  de  concessão  de  licenças  de
exportação  no  setor  de  defesa,  nos  últimos  24  meses,
indicando a quantidade de pedidos apresentados, deferidos,
indeferidos e pendentes de decisão?

JUSTIFICAÇÃO

Informações recentes provenientes de representantes do setor de
defesa indicam que atrasos, entraves burocráticos e obstáculos relacionados
ao cumprimento de exigências de exportação têm resultado no cancelamento
de contratos e na perda de mercados estratégicos. Há relatos de que essas
dificuldades  estariam forçando  empresas  a  considerar  a  transferência  de
parte de suas operações para países vizinhos que oferecem maior segurança
regulatória e ambiente tributário mais competitivo.

Trata-se  de  um  setor  altamente  estratégico  para  a  soberania
nacional,  para  a  manutenção  de  empregos  qualificados  e  para  o
desenvolvimento  tecnológico  do  país.  Além  disso,  a  Base  Industrial  de
Defesa e Segurança contribui  diretamente para a autonomia do Brasil  no
cenário internacional e para a preservação de sua capacidade de dissuasão.

Portanto, é essencial que esta Comissão de Relações Exteriores e
de Defesa Nacional obtenha esclarecimentos oficiais sobre as providências
em curso,  a  fim  de  garantir  um ambiente  favorável  à  permanência  e  ao
fortalecimento  dessas  empresas  no  território  nacional,  evitando  riscos  à
nossa soberania, arrecadação e geração de postos de trabalho.

Sala de Sessões, 30 de junho de 2025.

Deputado GENERAL GIRÃO

PL/RN
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